招商证券股份有限公司 关于宁波拓普集团股份有限公司 部分募投项目延期的核查意见

招商证券股份有限公司(以下简称"招商证券"或"保荐人")作为宁波拓普集团股份有限公司(以下简称"拓普集团"或"公司")公开发行可转换公司债券的保荐人,根据《证券发行上市保荐业务管理办法》《上市公司监管指引第2号——上市公司募集资金管理和使用的监管要求》《上海证券交易所股票上市规则》《上海证券交易所上市公司自律监管指引第1号——规范运作》《上海证券交易所上市公司自律监管指引第1号——持续督导》等法律法规的有关规定,对拓普集团部分募投项目延期的事项进行了核查,核查的具体情况如下:

一、募集资金的基本情况

经中国证券监督管理委员会《关于核准宁波拓普集团股份有限公司公开发行可转换公司债券的批复》(证监许可[2022]830号)核准,公司公开发行了2,500万张可转换公司债券,每张面值100元,本次发行募集资金总额为人民币2,500,000,000.00元,扣除发行费用11,027,358.47元后募集资金净额为人民币2,488,972,641.53元。

以上募集资金已于 2022 年 7 月 20 日全部到账,并由立信会计师事务所(特殊普通合伙)对本次发行的募集资金到位情况进行了审验,出具了《宁波拓普集团股份有限公司验资报告》(信会师报字[2022]第 ZF10923 号)。

二、募集资金使用情况

截至 2023 年 10 月 31 日,公司公开发行可转换公司债券募投项目投资进度情况如下:

序号	募投项目名称	承诺投资金额	实际投资金额	投资进度
1	年产150万套轻量化底盘 系统建设项目	72,133.99	61,016.45	84.59%
2	年产330万套轻量化底盘 系统建设项目	176,763.27	78,016.65	44.14%

注: 以上实际投资金额未经审计。

三、部分募投项目延期的具体情况及原因

(一) 本次募投项目延期情况

公司结合当前募投项目的实际建设情况和投资进度,在募投项目实施主体、 实施方式和投资规模均不发生变更的情况下,对部分募投项目达到预定可使用状态的时间进行调整,具体情况如下:

序号	普 机伍口 <i>和</i>	达到预定可使用状态日期		
	募投项目名称 	调整前	调整后	
1	年产150万套轻量化底盘系统建设项目	2023年10月[注]	2024年6月	
2	年产330万套轻量化底盘系统建设项目	2023年10月[注]	2025年4月	

注:根据项目原可行性研究报告,上述募投项目拟开工时间是 2021 年 11 月,建设期为 24 个月,达到预计可使用状态时间为 2023 年 10 月。

(二) 本次募投项目延期原因

项目在 2021 年以来的实施过程中,受到客观因素对市场经济环境的冲击,以及国内经济结构调整、宏观经济下行压力、客户产能规划等多方面的影响。针对上述情况,公司出于谨慎原则,减缓了募投项目的实施进度,使得募集资金的实际投资进度较原计划略有所延迟。

因此,由于无法在原计划时间内完成全部建设,公司决定延长上述募投项目达到预定可使用状态的时间。

四、部分募投项目重新论证的情况

由于"年产 330 万套轻量化底盘系统建设项目"超过最近一次投资计划的完成期限且募集资金投入金额未达到相关计划金额的 50%,根据《上海证券交易所上市公司自律监管指引第 1 号——规范运作》的相关规定,公司对该项目进行了

重新论证:

(一)项目可行性

1、国内及全球新能源汽车的产销将继续快速增长,渗透率不断提升

近年来,国内及全球新能源汽车销量快速增长:

国内方面,根据中国汽车工业协会统计数据,2023 年我国新能源汽车销量达 949.5 万辆,同比增长 37.9%,市场渗透率达到 31.6%,高于上年 6 个百分点,未来提升空间依然巨大。到 2025 年,国务院发展研究中心预测中国新能源汽车销量将达到 1,200 万辆。



数据来源:中国汽车工业协会

全球方面,根据 EV Tank 统计数据,2023 年全球新能源汽车销量达到 1,465.3 万辆,同比增长 35.4%;展望 2030 年,预计全球新能源汽车销量将达到 4,700 万辆,且渗透率将持续提升。与国内及欧洲市场相比,美国的新能源车渗透率相对较低,仅为 6%-7%左右,随着《通货膨胀削减法案》实施带来新能源大力度补贴政策的落地,预计美国新能源汽车市场将进入高速增长期。

因此,上游的汽车零部件市场需求未来亦会随着新能源汽车销量的快速增长而大规模增加。

2、全球"碳中和"大趋势下,汽车轻量化已成为业内确定的发展目标,轻量 化底盘零部件市场空间广阔

随着清洁低碳已成为全球能源转型发展的必然趋势, 欧盟、美国等多个地区或国家均承诺 2050 年前实现"碳中和",中国亦公开承诺力争 2030 年前实现"碳达峰"、2060 年前实现"碳中和"。

2020年10月,中国汽车工程学会进一步发布了《节能与新能源汽车技术路线图2.0》(以下简称"《路线图2.0》"),提出汽车产业碳排放于2028年先于国家碳减排承诺提前达峰,2035年碳排放总量较峰值下降20%以上,并进一步确认了汽车技术"低碳化、信息化、智能化"的发展方向,把汽车轻量化作其中一项基础技术,确定为我国节能与新能源汽车技术的未来重点发展方向之一。

汽车的轻量化通过使用轻量化材料(如:高强度钢、铝或镁合金、碳纤维及高分子复合材料等)在保证汽车的强度和安全性能的前提下,尽可能地降低汽车的整备质量,从而提高汽车的动力性及续航里程,减少燃油或电能消耗,可以有效减少汽车产业带来的碳排放。不论传统的燃油车还是混合动力及新能源汽车产业,均对汽车轻量化产生了快速增长的需求。

汽车轻量化进一步体现在汽车零部件的轻量化,其中汽车底盘零部件轻量化 具有举足轻重意义。汽车总重量中底盘占比相对较高(平均约 20%-30%),是支 承车身、发动机和设备的载体,承担转向、制动、行驶等操作,并承载近 70%汽 车总质量。对于汽车行驶,簧下质量每减轻 1kg,带来的效果约等效于簧上质量 减轻 5-10kg(由于弹簧缓冲减震作用,车身部件的质量对汽车油耗及操纵性能影响远不及底盘零部件),特别在汽车加速性能、稳定性能及操控性能等方面尤为 明显。汽车底盘实施轻量化在油耗/电耗、操控等方面收益远高于车身零部件的 同等轻量化。

国内新能源汽车销量已由 2014 年的 7.5 万辆提升至 2023 年的 949.5 万辆,年均复合增长率高达 71.24%。根据 EV Tank 统计数据,2023 年全球新能源汽车销量达到 1,465.3 万辆,同比增长 35.4%。《路线图 2.0》提出 2025 年、2030 年和 2035 年,混合动力及新能源汽车占所有车型的比例将达到 50%、75%和 100%,新能源汽车市场需求的持续增加也将进一步加速汽车轻量化的发展。

由于汽车零部件行业具有明显的以销定产特点,汽车产量直接决定了上游零部件的市场规模,因此,随着新能源汽车市场的快速增长、轻量化底盘在传统燃油车中渗透率的不断提高,双重因素的驱动使下游整车厂对于轻量化底盘系统产品的需求将不断扩大,为募投项目产品的应用推广提供了广阔空间。

3、公司充足的订单及优质的客户资源是产能有效消化的保障

公司依托在系统研发、实验验证、整车性能评价等方面的技术积累,结合在 QSTP 方面的综合优势,已经与国内外知名车企建立了长期的合作关系。目前公司的轻量化底盘系统模块产品已经顺利切入包括国内外知名传统车企及全球主流新能源车企在内的十余家主机厂,形成了优质客户群,并已获取其量产订单,其需求亦处于不断释放阶段。

未来,随着新能源汽车销量的快速增长,市场对轻量化底盘系统产品的需求会非常旺盛。公司优质客户群带来的未来订单,可以有效消化募投项目扩产带来的新增产能。

(二)预计收益

本次项目延期对该募投项目的预计收益未产生重大影响。

(三) 项目重新论证的结论

公司当前拥有优质客户群,未来订单充足,且订单需求将持续释放。同时随着未来市场需求的进一步提升、公司对新客户的持续切入以及新车型的陆续量产,将陆续为公司带来可观的新增订单,可以为本次募投项目的新增产能消化提供进一步的有力保障,该募投项目依然具有投资的必要性、可行性及可观的预计收益,公司将继续实施该项目。

五、本次部分募投项目延期对公司的影响

本次募投项目延期是公司根据项目实际实施情况作出的审慎决定,项目的延期仅涉及募投项目进度的变化,未改变项目的建设内容、实施主体、募集资金投资用途及投资规模,不存在变相改变募集资金投向和损害其他股东利益的情形。

本次慕投项目延期,不会对公司的正常经营造成重大影响,符合公司发展规

划。从长远来看,本次调整将有利于公司更好地使用募集资金,保证项目顺利、高质量地实施,有助于公司长远健康发展。后续,公司将继续对募集资金投资进行科学合理安排,依法合规使用。通过统筹协调全力推进,确保募投项目的有序推进,力争早日完成项目建设。

六、相关事项已履行的程序

公司部分募投项目延期的事项已经第五届董事会第六次会议、第五届监事会第六次会议审议通过,后续将提交股东大会进行审议。

七、保荐人核查意见

拓普集团本次部分募投项目延期的事项已经公司董事会、监事会审议通过, 履行了必要的程序,符合相关法律法规及规章制度的要求。

拓普集团本次部分募投项目延期的事项不涉及募投项目的内容、投资总额、 实施主体的变更,不存在变相改变募集资金投向和损害股东利益的情况,符合相 关法律、法规和规范性文件规定。

综上,保荐人对拓普集团本次部分募投项目延期的事项无异议。

(以下无正文)

(本页无正文,为《招商证券股份有限公司关于宁波拓普集团股份有限公司部分募投项目延期的核查意见》之签章页)

保荐代表人:

万鹏

万 鹏

Tome

肖 雁



2024年 2月 7日